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Живојин Ђурић 1 

 
ИДЕНТИТЕТИ У КОРЕНУ ПОЛИТИКЕ 

Епохално проблематизовање политичких идентитета 
 
Резиме: Теоријско-методолошки феномен идентитета поседује континуирану 

актуелност разматрања. У овом раду се  посебан значај придаје тумачењу проблема 
идентитета у политици јер је идентификовање нужан део сазнања било ког феномена, а у 
политичкој пракси је уједно и основ за доношење конкретних одлука. Осим идентификовања 
битних актера у политичком процесу, важан део идентитетног дискурса је и одређење 
идентитета простора и времена збивања. Размеђе векова и миленијума обележили су 
несвакидашњи догађаји који су довели до фундаменталних промена идентитета многих 
политичких појава и појмова. 

За разумевање идентитета на нашим просторима потребно је анализирати 
посткомунистичке аспекте и метаморфозе словенског света. У првом плану су Србија и 
Русија. Те две колико комплексне толико комликоване словенске земље представљају 
парадигму експанзивног западног понашања према европском Истоку и Балкану. Због тога је 
неопходно указати и на промену конфигурације снага на Старом континенту.  Уочавајући 
дуализам моћи који се огледа у трансатлантској симбиози Европе и Америке на Западу, коју 
оличавају Европска унија и НАТО, и Руске Федерације у саставу Евроазијске уније на 
трансконтиненталном Истоку потребно је указати на  две комплементарне спољнополитичке 
и геополитичке перспективе Србије: евроунијску и евроазијску.  

 
Кључне речи: Србија, Русија, словрнски свет, Европа, идентитет: историјски, 

политички, геополитички, идеолошки, културни, религијски, национални, државни, 
посткомунистички 

 
Актуелност  питања идентитета 
 
У савременом добу питање идентитета никада није престало да буде актуелно. Оно је 

у најдубљем смислу повезано са сазнањем и знањем света. Свакодневни живот захтева 
сталну потврду и проверу идентитета најразличитијих појава у односу на себе и окружење. 
Човек у животу непрекидно препознаје и одређује стварност у којој учествује. Сазнање 
идентитета појава је, заправо, део активне људске праксе којом се индивидуе и 
колективитети успостављају према природи и друштву.   

Поред мирних и еволутивних идентитетних токова, уочавају се и немирне околности 
у којима се идентитети  мењају неочекивано, нагло и бурно, а покаткад и разорно. 
Идентитети се граде и трају, али и разграђују и нестају. У потрази за тачним одређењем 
карактера епохе новог века и миленијума научници и мислиоци друштвених појава крећу се 
разним истраживачким стазама не би ли, макар приближно, открили суштину и смисао 
појава које желе да разумеју. Да би се извесна појава разумела потребно је открити њен 
савремени и некадашњи идентитет. Најподеснији начин разумевања идентитета неке појаве 
која је стављена у сазнајни фокус, јесте њено тумачење. 

Нужношђу комплексности идентитета као историјског и актуелног феномена, 
полазишта у тумачењу могу се налазити у разним областима људског света. Идентитет се 
може истраживати са тачке гледишта историје, културе, цивилизације, политике, економије, 
социологије, психологије, антропологије, итд. Нема заправо области у људском друштву у 
којима се разноврсним и разнородним појавама не може прићи са методолошки различитих 
тачака гледишта. Имајући у виду сличности и разлике појава у људском друштву, доспева се 

                                                 
1 Научни саветник, руководилац истраживачког пројекта, директор Института за политичке студије из Београда  
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Abstract: The fact that the world becomes more complicated does not adorn either the 

society we are building, nor the era in which we live. Migration has always been part of that 
continuum. In this paper, we will try to briefly document the current discourse and current aspects 
of migration in global flows. Based on this insight, we will try to answer the question about the 
perspectives of migration processes, bearing in mind especially the ones we call "European 
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Увод 
Миграциони процеси нису нова појава, напротив, њихова древност је антрополошка и 

сеже од апстракција митолошког света, преко писаних постулата религијске слике света, до 
очигледних сведочанстава савременог доба. Шта су излазак Израила из Египта [1. c. 35] на 
пример, или масовно насељавање Новог света (Америчког континента) од 15. века, ако нису 
миграциони процеси? У крајњој линији, истраживање свемира и футуристички пројекти 
експлоатације и евентуалног насељавања друге планете за сада су само „Холивудске 
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миграције“, али оне су у најнапреднијим научним агендама непрекидног истраживачког 
процеса означене и као циљ. 

Тренутно, у фокусу глобалне пажње свакако су миграције покренуте након „Арапског 
пролећа“ започетог низом демонстрација 2010. године, и настављене ратовима на Блиском 
истоку; затим интерне миграције као последица кризе у Украјини; и миграције са југа 
континента Америке ка северу које резултирају најсавременијим граничним зидом, икад, 
којег гради администрација актуалног председника САД-а. Један од разлога због којих 
примат у медијима, па и у академској заједници, а свакако у политичкој арени имају управо 
миграциони процеси чије је семе посејано још у „Арапском пролећу“, а који су од 
2015.године названи „Европске миграције“  јесте катастрофична природа тих кретања, 
људска трагедија и промашаји хуманистичких настојања. Међутим, поред хуманитарног 
колапса који никако не сме да нам измакне у промишљањима, те миграције у себи ипак крију 
приличну нелогичност који проистиче из чињенице да мигранти за циљ немају земље у свом 
окружењу, а које су им културолошко-религијски блиске, а пре свега и географски 
непосредне - у том случају бисмо могли да их посматрамо као интерне -  већ за циљ имају 
европске земље, и то не све, него унапред изабране најразвијеније државе, као што су на 
пример Немачка и Француска [2,3,4]. 

Сигурно је да у крајњој линији то може и да ласка одабраној држави пријема, ако 
можемо тако да се изразимо, јер на неки начин то потврђује њен престиж, па тако у прилог 
томе иду и изјаве немачких највиших државника о нужности пријема и сарадње свих земаља 
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пута више извештаја о емигрантима осумњиченим за криминално понашање, него 2014. иако 
је број осумњичених миграната у том периоду повећан тек за једну трећину. Поред тога, иако 
је знатно порастао број десничарских физичких напада на мигранте, објављено је два пута 
мање извештаја на ту тему него 2014. године“ [5. c. 40]. 

Дакле, миграције као изузетно снажан друштвени феномен доприносе медијској слици 
света, и сигурно могу послужити као индикатор да ли медији само испуњавају политичку 
агенду, када се служе једностраним извештавањем, или посежу за двоструким стандардима 
када се ситуација на терену толико промени да је реалност немогуће сакрити. На тај начин 
миграције кроз медијску пропаганду доприносе или глобалном миру или конфликту, а 
предзнак тог доприноса, негативни или позитивни, свакако ће показати подробна анализа 
садржаја када се за то створи нужна историјска дистанца, те се медијско питање тренутно 
своди на питање савести, и професионалности, другим речима на етичко питање. Таква врсте 
етичке дилеме могла би се пронаћи и у односу политичара лидера и партија према 
миграцијама у којој би се оне могле окористити за политичке поене и преузимање политичке 
власти у релевантној држави, а не стварним решавањем питања миграција, него екстремним 
ставом који сигурно води до конфликта и још тежих последица, које дубоким увидом могу 
бити и несагледиве, чак до отвореног рата у крајњој консеквенци. 

Значај питања миграција у политичкој борби показује, не само наведени локални 
карактер и алате преузимања власти, већ се види и у међународним појавама, као што је 
државни интервенционизам, на примеру САД и Кубе, када су, као што је познато, америчке 
власти у великој мери, неки би рекли и потпуно узроковали промену тадашње Владе у Куби, 
јер је та Влада отворила своје границе и апсолутно бланко, дозволила одлив грађана који је 
енормно растао и преливао се  у САД, које су тим потезом биле затечене и реаговале на 
поменут начин, како би спречиле миграциони процес. Овакав државни интервенционизам, 
још један је пример који показује како миграције могу утицати на питање мира и конфликта.  

Велико је питање, зашто би се уопште неком бранило да одлази из матичне државе, 
или да изабере неку другу државу за свој живот? Политичка философија као да помало 
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избегава бављење овим питањем јер је свет устројен кроз државе, па је то питање својеврсни 
табу, али нама је овде битно како бисмо показали даљи утицај миграционих процеса. Оне су 
тачка сукоба глобалистичког концепта света и концепта националне државе. Не треба 
заборавити да је појам нације друштвени конструкт, политички устројен који хипотетички 
може бити превазиђен када се створе услови за деконструкцију и ново устројство какво 
проповедају заговорници глобализма. Миграције могу бити узрок таквих превирања јер 
мењају демографску слику земаља пријемница, дубоко задиру у религијске и култоролошке 
корене домицијалног становништва, појачавају социолошке дихотомије, и заправо, као 
симулакрум нације захтевају и правно и етички сва расположива права, инспиришући и 
установљавање апсолутно нових. За десничаре то је Casus belli, за левичаре нерешива 
загонетка социјалног еквилибријума, а за глобалисте аргумент да је у савременом добу сваки 
партикуларизам, па чак и онај (до сада) неупитни као што је национална држава – очигледно 
погрешан. У крајњој линији ова политичка философија може се свести на философску 
опозицију индивидуализма и колективизма. Индивидуализам који је актуална тема 
философског дискурса данас сроднији је глобализму, те се метафорички може говорити о 
мигранту као првом грађанину света, који је у свом дому и кад крене, али му је исти тај дом и 
тамо где стигне. Сапутници и привремени станари нису му ни родбина, ни пријатељи, ни 
непријатељи, ни сународници, ни исте религије, ни истог етницитета, они само деле исти 
континуум, исти οἶκος из којег узимају према својим могућностима. Са друге стране нација је 
увек скуп, свако позиционирање и деловање је колективно, она је самоуверена у односу на 
појединце са којима лако излази на крај уколико их региструје као претњу, али је увек на 
опрезу у односу на друге нације које теже доминацији и примату, где се претње завршавају 
трагичним освајањима, етничким чишћењима, вазалним односима, културолошким и 
религијским интервенционизмом, локалним, регионалним и у крајњој линији 
цивилизацијским, светским ратом. 

Иако дугорочно пројектовано могу бити узрок конфликта, миграције се уобичајено 
посматрају као последица, било ратних дешавања, било економских порива која се и не 
морају посматрати превише одвојено, о чему нам говори дисциплина геополитике усмерена 
на приступ и владање ресурсима, и контролисање трговачких маршута. Европске миграције, 
тако назване од 2015. године на више начина економски утичу на државе транзита и државе 
пријема. Са једне стране сматра се да  прилив миграторног становништва надокнађује низак 
или негативан наталитет домицијалног становништва, што је бенефит државног и приватног 
сектора да попуни упражњена радна места, повећа запосленост, и тиме поспеши привредни 
раст. Са друге стране, има мишљења да прилив миграторног становништва угрожава и 
смањује могућност запослења домицијалног становништва. Такође, одвајају се огромна 
средства за збрињавање миграната, на једној страни за смештај, храну, медицинску негу, а на 
другој страни за јаче утврђивање граница и изградњу ограда и зидова како мигранти не би 
прошли [6, 7]. На међународном нивоу, добар је пример у којем се Турској плаћа како би на 
својој територији задржала око 2,7 милиона избеглица (Споразум ЕУ и ТУрске од 20.03.2016. 
по којем се Турској донира 3 милијарде евра) [8. c. 27-36; 9]. Поред великих економских 
средстава које државе транзита и пријема одвајају за збрињавање и негу, што је свакако 
хуманистички приступ, миграције утичу и на безбедносни приступ, односно одвајају се 
вишеструко увећана средства за службе безбедности како би се предупредило субверзивно 
деловање лажних миграната, тероризма, кријумчарења и трговине људима и криминалом који 
је постао начин брзе и велике зараде на људској патњи, и на дисперзији и дисхармонији 
деловања држава укључених у миграторне процесе. 

 
Закључак 

 
Имајући на уму пре свега Европске миграције од 2015. године, евидентно је да 

миграциони процеси снажно утичу на креирање јавног дискурса и обликовање јавног мњења 
кроз медије који левитирају између политичког интереса којег промовишу и опрезности да не 
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морају посматрати превише одвојено, о чему нам говори дисциплина геополитике усмерена 
на приступ и владање ресурсима, и контролисање трговачких маршута. Европске миграције, 
тако назване од 2015. године на више начина економски утичу на државе транзита и државе 
пријема. Са једне стране сматра се да  прилив миграторног становништва надокнађује низак 
или негативан наталитет домицијалног становништва, што је бенефит државног и приватног 
сектора да попуни упражњена радна места, повећа запосленост, и тиме поспеши привредни 
раст. Са друге стране, има мишљења да прилив миграторног становништва угрожава и 
смањује могућност запослења домицијалног становништва. Такође, одвајају се огромна 
средства за збрињавање миграната, на једној страни за смештај, храну, медицинску негу, а на 
другој страни за јаче утврђивање граница и изградњу ограда и зидова како мигранти не би 
прошли [6, 7]. На међународном нивоу, добар је пример у којем се Турској плаћа како би на 
својој територији задржала око 2,7 милиона избеглица (Споразум ЕУ и ТУрске од 20.03.2016. 
по којем се Турској донира 3 милијарде евра) [8. c. 27-36; 9]. Поред великих економских 
средстава које државе транзита и пријема одвајају за збрињавање и негу, што је свакако 
хуманистички приступ, миграције утичу и на безбедносни приступ, односно одвајају се 
вишеструко увећана средства за службе безбедности како би се предупредило субверзивно 
деловање лажних миграната, тероризма, кријумчарења и трговине људима и криминалом који 
је постао начин брзе и велике зараде на људској патњи, и на дисперзији и дисхармонији 
деловања држава укључених у миграторне процесе. 

 
Закључак 

 
Имајући на уму пре свега Европске миграције од 2015. године, евидентно је да 

миграциони процеси снажно утичу на креирање јавног дискурса и обликовање јавног мњења 
кроз медије који левитирају између политичког интереса којег промовишу и опрезности да не 
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пређу границу етичког извештавања; да се користе у локалним политичким аренама за 
краткорочне циљеве политичких лидера и партија, али и на геополитичкој мапи могу да 
послуже као хибридно оружје, дубоко делујући на међународне односе који могу довести и 
до државног интервенционизма; да представљају пример колизије партикуларистичког и 
универзалистичког приступа устројству света кроз опозицију конструкта нације и 
националне државе спрам глобалистичке агенде; да испостављају изазов избора између 
економске оправданости и хуманистичког деловања; да секуратизација питања миграција има 
своје оправдање тим пре што узроци који су довели до миграционих процеса нису престали, 
они се додатну компликују у прогнози, и само је питање када креће наредни велики талас. 
Једино веће питање од тога је како њима управљати следећи логику мира? Тај знак питања  
упућен је друштву у целини, државама, регионалним силама, и великим силама што показује 
и забринутост актуалног председника Руске Федерације Владимира Путина. „„Данас смо 
сведоци озбиљних последица скоро хаотичних миграција у Европу, избеглица са Блиског 
Истока, Северне Африке, Афганистана и других региона - наводи Владимир Путин. Суочили 
смо се и са порастом криминалитета, и конфликата на националној и верској основи, као и 
социјалне напетости. Мигранти, којим је фактички ускраћена могућност да се интегришу у 
друштво, постају објекат за пропаганду, бивају регрутовани од стране екстремиста и 
терористичких организација. У средини миграната настају и расту радикалне тенденције. 
Али,  истовремено, радикалне тенденције настају и расту и код локалног становништва  - 
додао је Председник. Потребна је прецизна анализа те ситуације како бисмо дошли до 
адекватних закључака из примера миграционе кризе у Европи  и како бисмо могли да 
коригујемо наша деловања у тим областима,  где је то потребно на основу постојећих и 
потенцијалних изазова - нагласио Путин“ [10]. 

Дакле, иако су миграциони процеси дубоко у генетском коду људске цивилизације од 
њеног самог почетка, у савременом свету нема консензуса да су оне искључиво 
хуманистичко-антрополошко питање чиме би свака даља логика морала бити миротворна, 
већ се посматрају кроз економске, пропагандне, политичке, и геополитичке визуре, 
култоролошко-религијске провокације, и доводе у питање цивилизацијске тековине које једне 
стављају у позицију да их се одрекну или радикално мењају, а друге да их бране свим 
средствима, што у себи намеће логику рата – да ли је мигрант пешак, или је пешадинац? 
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MIGRATION AND THE PROBLEM OF PEACE AND CONFLICT IN THE MODERN EPOHA 

 
Resume 

Migration is a part of human history. They were always the cause of some changes in 
society. Migration processes from the Middle East to Europe that we call the European migrations 
since 2015 are a special example for studying these changes. The question we asked is: do the 
European migrations bear the logic of peace or the logic of war? 

We tried to answer this question by looking at migration processes in relation to the media, 
further, their impact on the economy and position in the globalist agenda. We took into account the 
cultural and religious tensions that arose. We noticed the illogicalness in their movement. This 
illogicalness arises from the fact that migrants do not stream to countries in their surroundings, 
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which are culturally-religiously close and above all geographically direct - in that case, we could 
view them as internal ones. migrations are directed towards European countries, and not all, but pre-
selected, most developed countries, such as Germany and France. 

On the one hand, it is considered that the influx of the migrant population is compensating 
for the low or negative birth rate of the domicile population, which is a benefit of the public and 
private sector to fill vacancies, increase employment and, thus, accelerate economic growth. On the 
other hand, it believes that the influx of migrant populations threatens and reduces the possibility of 
employment of the domicile population. 

In addition to the large economic resources that the transit and reception countries separate 
for care and care, which is certainly a humanitarian approach, migration also affects the security 
approach, that is, the multiplied resources for security services are separated in order to prevent the 
subversive action of false migrants, terrorism, smuggling and trafficking in human beings and crime 
that has become a way of quick and high salaries for human suffering, and on the dispersion and 
disharmony of states involved in migratory processes. 

It is evident that migration processes strongly influence the creation of public discourse and 
the formation of public opinion through the media that levitate between the political interests they 
promote and care not to cross the boundary of ethical reporting; to be used in local political arenas 
for the short-term goals of political leaders and parties, but also on a geopolitical map can serve as a 
hybrid weapon, deeply engaging in international relations that can lead to state interventionism; to 
represent an example of the collision of a particularistic and universalist approach to the 
organization of the world through the opposition of the construct of the nation and the nation-state 
against the globalist agenda; to pose the challenge of choosing between economic justification and 
humanitarian action. 

Thus, although migration processes are deeply rooted in the genetic code of human 
civilization since its inception, in the modern world there is no consensus that they are purely a 
humanistic and anthropological issue, which would mean that any further logic should be 
peacemaking, but viewed through economic, propaganda, political, and geopolitical visions, 
culturally-religious provocations, and call into question civilization trends that put one in a position 
to give up or radically change. This leads us to conclude that there is no consensus that migration 
contributes to the logic of peace. 
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Аннотация: Статья посвящена исследованию особенностей феномена 

перформативности как ряда повторяющихся актов утверждения гендерной идентичности и 
характерной относительности свободы выбора в процессе гендерной стилизации тела, 
определённой социокультурным контекстом функционирования субъекта. Проведенное 
исследование позволяет утверждать, что индустрия моды, в основе которой лежат выработки 
гендерных идентичностей, представленные как модели внешности и поведения, отражает 
глубинную сущность явления перформативности.  
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CORPOREALITY AS A BASIS OF WOMEN'S 
IDENTITY IN THE CULTURE OF EVERYDAY LIFE 

 
Abstract: The article is devoted to the study of the peculiarities of the performativity 

phenomenon as a series of repeated acts confirming gender identity and the characteristic relativity 
of freedom of choice in the process of gender styling of the body, determined by the socio-cultural 
context of the subject's functioning. The conducted research allows to assert that the fashion 
industry, which is based on the development of gender identities, presented as models of appearance 
and behavior, reflects the deep essence of the performativity phenomenon. 
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Женское тело в культуре всех времён оставалось полем битвы между традиционным, 

ортодоксальным, патриархальным властным порядком и женским правом на субъектность, 
пространством противостояния статуса Другого и его подчинённой позиции, 
несовершенной, отчужденной от самой себя. Именно в телесном бытии ярко представлены 
основные вопросы женской подчинённости: репродуктивные и эротические права, 
сексуальная объективация, принуждение к эстетической привлекательности, экономическая 
зависимость, ограничения в возможности ведения профессиональной деятельности, 
физическое насилие, сексуальная идентичность, неприкосновенность частной жизни и 
эссенциалистское обоснование женственности. Остановимся на более подробном 
рассмотрении проблем, касающихся повседневных телесных практик реализации 
феминности: труда ради красоты, эстетической хирургии, культа контроля веса, расстройств 
пищевого поведения и чисто женских физиологических процессов. 
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